

习近平在会见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时发表重要讲话强调 再接再厉乘势而上 加快建设航天强国

并参观月球样品和探月工程成果展览 李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席活动

新华社北京9月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日上午在人民大会堂会见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时发表重要讲话。他强调,探月工程成果凝结着我国几代航天人的智慧和心血,从一个侧面展示了我们这年在科技自立自强上取得的显著成就,充分展现了中国人的志气、骨气和底气。要在全社会大力弘扬追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月精神,进一步增强全体中华儿女的民族自信心和自豪感,凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席活动。上午10时许,习近平等党和国家领导人来到人民大会堂北大厅,全场

响起长时间热烈掌声。习近平等与大家亲切握手,并合影留念。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。他表示,今年6月25日,嫦娥六号完成任务后成功返回,我发了贺电。今天,我和其他中央领导同志来看望大家,代表党中央,再次向大家表示热烈祝贺和诚挚问候!

习近平指出,嫦娥六号完成了人类历史上首次月球背面采样,突破了多项关键技术,是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果,是我国探月工程的重要里程碑。20年来,探月工程聚焦关键核心技术领域持续攻关,在科学发现、技术创新、工程实践、成果转化、国际合作等方面取得丰硕成果,走出一条高质量、高效益的月球探测之路,为我国航天事业发展、为人类探索宇宙空间

作出了重大贡献。

习近平强调,探索浩瀚宇宙,建设航天强国,是我们不懈追求的航天梦。新中国成立75年来,在中国共产党领导下,我国一代代航天人坚持自力更生、自主创新,推动航天事业从无到有、从弱到强、从“蓝图绘梦”到“奋斗圆梦”,实现历史性、高质量、跨越式发展,航天强国建设迈出坚实步伐。

习近平指出,外层空间是人类共同疆域,空间探索是人类共同事业。探月工程始终秉持平等互利、和平利用、合作共赢的原则,“嫦娥”既是中国的、又属于全人类,为国际科技合作提供了广阔舞台,为全球深空探索贡献了中国智慧和力量。我们要继续敞开胸怀,深入推进多种形式的航天国际交流合作,同各国分享发展成果、完善外空治理,让航天

科技成果更好造福人类。

习近平强调,探索太空永无止境。希望航天战线同志们再接再厉、乘势而上,精心开展月球样品科学研究,接续实施好深空探测等航天重大工程,推动空间科学、空间技术、空间应用全面发展,为建设航天强国再立新功。

随后,习近平等来到人民大会堂东大厅,参观月球样品和“九天揽月·探月工程二十年”成果展览。

李干杰、李书磊、张又侠、张国清、吴政隆出席上述活动。

实施探月工程是党中央把握我国经济科技发展大势作出的重大战略决策。作为我国航天史上迄今技术水平最高的月球探测任务,嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回,为未来我国开展月球和行星探测奠定坚实基础。

绘就人与自然和谐共生新图景

——“强富美高”新盐城现代化建设系列报道之三

□记者 戴汇

浩瀚黄海的滋养生生不息。582公里海岸线、76.97万公顷湿地,孕育着太平洋西岸和亚洲大陆边缘面积最大、生态保护最好的海岸型湿地,是全球候鸟迁徙的重要枢纽。

兼具湿地、海洋、森林三大生态系统,拥有珍禽、麋鹿两个国家级自然保护区和“世界自然遗产”“国际湿地城市”两张世界级生态名片,湿地保护率49.4%,自然湿地保护率63.9%。

在盐城,人与自然和谐共生,城市与湿地相融相生,勾勒出亮丽的生态底色,构筑起一片怡然自得的生态乐土。

“湿”意盎然

从卫星俯瞰盐城海滨,亚洲最大的海岸湿地呈扇形匍匐伸展,渐渐融入黄海的滚滚波涛。

2019年7月,中国黄(渤)海候鸟栖息地(第一期)成功列入《世界遗产名录》,成为全国首个滨海湿地类世界自然遗产。

为了更好地保护湿地,盐城创新提出“基于自然的解决方案”进行湿地修复,先后成功实施了条子泥“720高潮位栖息地”、大丰建川鸟类友好种养区生态修复项目、全国首个海岸带遗产地生态修复项目,盐城黄海湿地遗产地生态修复案例入选“生物多样性100+全球特别推荐案例”,为全球湿地保护与修复提供了中国样本。

有力的保护让盐城湿地显现出更多活力,生物多样性“家谱”持续丰富。截至目前,我市共记录生物物种4692种,列入国家重点保护野生动植物名录的保护物种共计142种,包括35种国家一级保护物种,以及107种国家二级保护物种。

人与鸟在这片绿色大地上“同呼吸、共命运”。目前全市有记录的鸟类442种,占全国鸟类种类的三分之一。2023年,在条子泥区域记录到濒危物种小青脚鹬数量再创新高,达到1560只,连续四年突破学界预估。陆续观测到彩鹬、蓑羽鹤、丑鸭等物种,盐城成为全国乃至全球为数不多能

够同一时期在野外观察到7种鹤(丹顶鹤、白头鹤、白鹤、白枕鹤、灰鹤、沙丘鹤和蓑羽鹤)的地区之一。

麋鹿种群数量从1986年最初“回归”时的39头增长至目前的8216头,野外麋鹿种群数量达3553头,占据世界麋鹿种群数量的近70%。麋鹿在盐城这片土地上重新建立起了最大的种群和最完整的基因库,续写着生生不息的传奇。

依托世界自然遗产,盐城搭建起更广阔的国际合作平台,构建起深化全球生态治理合作的长效机制,共谋滨海湿地保护与高质量发展的最优路径。

2023年全球滨海论坛会议通过的《盐城共识》,入选“一带一路”多边合作成果清单。盐城正以“生态朋友圈”广泛凝聚保护湿地的全球共识,推动生态互助、发展互通、文明互鉴。

只此青绿

在盐城,有一种蓝叫“盐城蓝”,有一种幸福叫“打开心扉深呼吸”。

“盐城蓝”洋溢着满满幸福感。这份“常态”背后,是我为提升环境空气质量,“还老百姓蓝天白云、繁星闪烁”的不懈努力。近年来,我市深入打好蓝天保卫战,通过坚持系统治污,推动氮氧化物和挥发性有机物(VOCs)等多污染物协同减排,推进产业、能源、交通绿色低碳转型等举措,全市空气质量持续改善,“盐城好空气”成为我市重要的城市名片和生态品牌。

2023年,全市空气质量综合指数3.32,连续八年列全省第一。PM_{2.5}年均浓度从2013年的65微克/立方米,下降到2023年的27.7微克/立方米,下降57.4%;优良天数比率从2013年68.8%提升到2023年的83.4%,提高14.6%,在全国重点城市空气质量的月度排名中多次保持前列。

抬头“盐城蓝”、四顾“生态绿”,

已成为盐城人的生活日常。

从东台黄海森林公园“森林之眼”俯瞰万亩丰茂林海,绿涛起伏,碧水围绕,浩瀚深邃,宛如人间秘境。一代又一代林工辛勤付出,昔日贫瘠的沿海荒滩成为今天中国沿海地区最大的平原森林,总面积6.8万亩,共有652种植物,森林覆盖率超90%。

这里,是联合国教科文组织认定的太平洋西岸罕见的未被污染的海滨胜地。

众木成林,盎然绿意。多年来,我市深入推进国土绿化行动,增加碳汇总量,厚植绿色家底,全市森林覆盖面积538万亩,创成“国家森林城市”。2023年,全市共完成新造成片林1.47万亩,林木覆盖率达25.2%,高于全省1.14个百分点,高出2012年5.1个百分点。

碧水清如许,美景入画来。被誉为“百河之城”的盐城,清水绕城,城水相依,人水和谐。串场河、新洋港(蟒蛇河)、通榆河,这润泽两岸千年生息的三条河流,承载着盐阜人民对美好生活的向往。

盐城全面启动“三河”全域整治工作,让“千年母亲河”焕发青春。如今,“三河”沿线水清、岸绿、景美,觅食飞翔的白鹭、夜鹭、戴胜、珠颈斑鸠等鸟类,为沿河增添了人鸟和谐的生态新景象。

蓝天碧水高颜值,盐城生态“好气质”。如今,“蓝天白云、水清岸绿”已从盐城人最朴素的期待,变成高品质生活的“标配”。

点绿成金

黄海之滨的湿地滩涂绿意翻涌,鹤舞鹿鸣,步步入画、处处是景。

看鹤舞、听鹿鸣,感受湿地、探秘世遗……我市不断擦亮“世界自然遗产”和“国际湿地城市”两张国际名片,以“全景世遗”理念,打造世界级

滨海生态旅游廊道,推动中华麋鹿园、东台条子泥、黄海森林公园、荷兰花海、国家级珍禽自然保护区等景点串珠成链,构建全域旅游、全景世遗的旅游空间格局。

2023年,全市共接待海内外游客4840万人次,比上年增长93.0%,比2012年的1544万人次增长2.1倍;实现旅游总收入536.6亿元,比上年增长1.1倍,比2012年的150.08亿元增长2.57倍。

推动生态价值多元转化,精心做好生态旅游大文章,推动“生态资源”形成“生态产业”、支撑“生态富民”。

依托黄海森林公园、荷兰花海、九龙口等景区,打造“长三角高端康养组团”,生态康养吸引力不断增强;响应“退渔还湿”,培育“观鸟经济”,东台市茱萸镇巴斗村走上了渔旅融合发展之路,实现从“卖海鲜”到“卖海景”的蝶变,“滨海海鲜风光,渔家渔村渔文化”让巴斗成为远近闻名的生态文化村;盐都大纵湖居民旅游收入增加了3倍,阜宁金沙湖旅游度假区直接和间接带动就业1000多人……

点绿成金,生态“高颜值”变成经济“高价值”。建立全市自然资源领域生态产品价值实现机制,重点围绕沿海湿地生物多样性保护方面,开展区域生态产品价值核算试点。率先制定全国首个陆海生态产品统筹核算技术标准,全市生态资产存量价值已经达到19.9万亿元。组建盐城黄海湿地生态银行,开展“绿色金融+湿地修复+蓝色碳汇”项目试点,累计发放碳汇远期交易质押贷款4亿多元,带动碳汇融资15亿元。

黄海湿地,神奇瑰丽,尽显生物多样性的独特魅力;千里海疆,绵延林海,满眼皆是“生态绿”;点“绿”成金,“生态+”旅游、康养等业态蓬勃兴起……一幅人与自然和谐共生的美好画卷在盐阜大地不断铺展。

奋进强国路 阔步新征程